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atomowy, ale nadto tłumaczą wypadki działań
i bieg processn, którym je otrzymujemy.

Użycie wzorów chemicznych i tablic
equivalentów«

75. 1) Co oznaczają wzory a) HO i b) SPb?

a) Połączenie: 1 at. kwasorodu=100
1 equiv. wodoru •= 12,48

1 at. czyli cquiv. wody= 112,48.
hj Związek: 1 at. siarki = 200,75

1 at. ołowiu = 1294,64
atom siarku ołowiu= 1495,39.

2) Jaki będzie skład ciała, wyrażonego przez SO,+H0?

(lat siarki ^
s o (lat siarki - ^ ™ ) = 5 0 0 , 7 5 « l at kw.

(3 at. kwasorodu =» 300,00) (siarczanego.
, r^ (lecr. wodoru = 12,48? --•«.„ ,
HO = ) , ; , , ! n n ' n n =112,48= lat.wody

(I at.kwasorodu= 100,00) ' J

equivalent=613,19 = lat.kwa-
su siarczanego z wodą, czyli siarczanu wody.

3) Iłe jest kwasorodu i wodoru w 7,2 cz. wody?

110 = 12,4811+100 0 = 112,48
azotem, 112,48 : 100,0=7.2 : x=6,401 O

112,48 : 12,48 = 7.2 :x=0,799H
7,200 wody.

4) Znając skład wody z poprzedzającego przykładu,
moina obhczyó eguwałent wodoru.

O 7QQ 100
6.401:0,799= 100:x=^|^=12 :482-(6,24.2)

4*
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5) Jak wynaleźć wzór chemiczny wody.
a) 7,2 cz. wody zawierają : H. 0,799, O. 6,401 (3)
bj 100 cz. — — : 11,11 88,89.
Dzieląc ilość wodoru, przez liczbę wyrażającą wagę

jego atomu; ilość kwasorodu, także przez wagę jego
atomu, ilorazy okażą stosunek atomów połączonych:

w a) w hj
, 0,79 n i o f i 11,11

kwasor. — = 0,064

W a) na 128 at wodoru, weszło do związku 64 at.
kwasorodu.

W b) z 177 at. wodoru, połączyło się 88 at. kwaso-
rodu. Liczby te są widocznie w stosunku 2 : 1 ; wo-
da więc zawiera, na 2 at. wodoru 1 at. kwasorodu; wzór
jćj w atomach będzie H aO.

Atom wody^= 100+12, 48 = 112, 48 = 1 egu. wody.
Atom wodoru przyjęto = 6,24, dla tego że 1 obję-

tość kwasorodu, łączy się z dwoma ob. wodoru, to jest:
1,1026 (c. g. kwasorodu)

+ 2 0,0688 (c. g. wodoru)
dają 1,2402 wody. Ponieważ Berzeltuszprzyjmo-

wał w równych objętościach gazów, równą liczbę ato-
mów, a tćm samćm ich wagi są w stosunku ciężkości
gatunkowych, więc:
1,1026 : 0,0688 = 100 + = 0,0688100 = 6,239

1 , LU^SO

(c.g. O) : (c. g. H) = (at. O) ' : (at. H)
Przyjąwszy za equivalent, liczbę wyrażającą ilość ciała,
połączoną ze 100 cz. kwasorodu, w najniższym zwąz-
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ku znanym: equivalent wodoru będzie 12,48 = 2at. H.
Z podobnych uwag teoretycznych pochodzi różnica mię-
dzy equivalentami i atomami, które w największej licz-
bie ciał, są równej wartości.

6) Jaki process wystawia wzór:

a) Zn-f-SO3H0 = SO3Zn0-j-H.

b) 10S + 4KO = SO3KO. + 3S3K.

Wzór a) wskazuje: że 1 at. zynku zetknięty z 1 at. kwasu
siarczanego i wodą, wydaje lat. siarczanu zynku, i uwal-
nia 1 eq. wodoru; ponieważ z powodu obecności
kwasu, zynk zabiera kwasoród z wody, ażeby utworzył
zasadę, do zobojętnia kwasu potrzebną. Wodór wody
zostaje przez to wyłączony.

b) Według drugiego wzoru, siarka działając na po-
taż , łączy się z jego metallem, wydaje siarek połassium;
kwasoród przez to od potassium oddzielony, wchodzi
także w związek z siarką, tworzy kwas siarczany, który
z potażem nierozłożonym wydaje siarczan potażu.

Doświadczenie wykazuje, że się takie związki two-
rzą; wzór zaś chemiczny na niem oparty objaśnia : ile
potrzeba użyć atomów, ażeby działanie było zupełne;
ile się nowych produktów utworzy.

7) Ile potrzeba kwasu siarczanego c. g, 1,85, na od-
dzielenie kwasorodu z 40 gram Mn O2 (superoocyd man-
ganezuj.

Wzór okazuje działanie:

MnO2 + SO 3Aq.=MnOSO 3+ O +aq. czyli:
545,89 + 613,64= 947,05 + 1 0 0 + 112,48.
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a zatem : 545,89: 613,64=40 : x
613,64,40 AA m t Q ,

x=—-/ =44,9kwasu siarczanego c. g. 1,85.
545,85

8) Powyższe 40gr. MnO% i 44,9 SO3 HO. ih wyda-
dzą, a) kwasorodu, b) siarczanu manganezu?

Według wzoru pod 7):
a) 545,89 : 100 = 40 : x

100,40 , Q O Q ^ , ,x = ***\n *= 7,3280 kwasorodu.
545,89

£J 545,89 : 947,05 = 40 : x
x=69,39 soli bezwodnej.

9. Ile litrów czyli kwart polskich kwasorodu, wyda-

dzą te 40 gr. superoxydu?

1 litr powietrza waży 1,299 gr.
Ciężkość gatunkowa kwasorodu == 1,1026, a za-

tem 1 litr kwasorodu waży:

1,299. 1,1026 = lgr,4323.

Ponieważ 40 gr. superoxydu manganezu dają

7 328
7gr, 328 kwasorodu, a zatćm -—--. = 5Hlr,l 16, w 0°

1,4323
pod ciśnieniem 0m,76.

10) Z 30 gr. zynku, ile będzie wodoru?

Zn+SO,H0=ZnO S O 3 + H

czyli: 403,23 zynku wydadzą 12,4796 wodoru,

a zate"m 30 gr. dadzą: ~ ~ ~ ^ = Ogr,928 16.
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•Łatwo obliczyć objętość, wiedząc że c. g. wodoru
=-0,0688; litr waży Ogr,08937.

11) Z 30 gr. superozydu manganezu:
a) ile się. otrzymuje chloru?
h) ile potrzeba kwasu solnego c. g. 1,11?
Działanie wystawia wzór:

Mn Oa + 2 Cl H = Mn Cl + Cl + 2 Aą.
czyli 545,89+455,13.2 = 788,54+442,65+224,96.

aj 545,89 : 442,65 =30:24,509Chloru\v0°',0™,76
bj 545,89 : 910,26 =30:50,024 ku solnego bez

wodnego (chlorku wodoru). Kwas solny c. g. 1,11 za-
wiera 22,2% chlorku wodoru, a zatćm,
22,2:100=50,024 : x

x=225,33 kwasu solnego c. g. 1,11,

12) Z 15 gram srebra, ile będzie saletrami srebra?
1351,61 (Ag) : 2128,65 (NO5AgO)=15 : x

x = 23,62 NO5AgO.

13) 10 funtów saletry a) ile wyda kwasu saletr za-
nego, b) ile potrzeba na to kwasu siarczanego angiel-

Q

NO5KO+2 SO, HO=2S0 3 ,HO)+N0 s ai0.
to jest: 1266,96 + 1227,28 = 1704,72 + 789,32.

a) 1266,96 : 789,52= 10 :x
x = 6239 kw. saletrza-nego c. g. 1,5.

b) 1266,96:1227,28 = 10 :x
x=9,687 kw. siarczanego c. g. 1,85.

14) Z 20 gr. ołowiu ile bgdzie siarku ołowiu.
= 1294,50 Pb + 2 0 1 , 1 6 S = 1495,66 SPb. ;

a zatem z 20gr. Pb, będzie 23,11 SPb,
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15) W 10 gr. węglanu sody krystalizowanego, ile jest
sody?

C0 2Na0-f 10Aq.
275,12, + 390,9 + 1112,48 = 1790,82
a zatem w 40 gr. jest 25,113 wody czyli 62,78%.

16) Na rozłożenie 5 gr, saletrami baryty:
a) ile potrzeba siarczanu potażu, b) ile będzie siar-

czanu baryty, c) ile w tym siarczanie jest kwasu siar-
czanego.

N O s Ba O + SO3 KO=N O5 KO + SOS Ba O.
czyli: 1633,9 + 1091,1 = 1267, 0 + 1458,1.

. a zatem:
a) 1633,9:1091,1 = 5 .-x= 3,3389.
bj 1633,9 : 1458,1 = 5 :x=4,462.
ej SO,Ba 0 = 501,16 + 956,9,4=1458,1.

ztąd 1458,1 i 501.16 = 4,462 : x = 1,534.

17) Ile potrzeba węglanu sody krystalizowanego, ażeby.
a) z 10 gr. ałunu stracić glinkę:
h) ile będzie glinki.

Ałun=3SO^il 2 OiSO^O+24aq.=5936,79. Na zo-
bojętnienie 3 at. kwasu siarczanego, będącego w związ-
ku z glinką, potrzeba 3 at. sody, lub 3 at. węglanu
sody.

a) Na 5936,72 ałunu potrzeba 1791,55 węglanu
sody, a zatem 10 gr. ałunu wymagają:

1791,55.10
5936,79 '

b) W 5936,7 ałunu jest 642,33 glinki; a zatem z 10
fK i O Q Q 1 A

gr. ałunu będzie: - •', ~ ~ 1,081 glinki suchej, bez-
. oyoo, / y

wodnej.


